

山东省肥城市特色农业发展现状及思路对策

陈赛英

(山东省肥城市农业农村局,肥城 271600)

摘要:山东省肥城市乡村主导产业规模较大,形成了以高产粮、有机菜、肥城桃为主的乡村特色产业。介绍了肥城市特色农业主导产业分布情况、新型经营主体发展情况、基础设施、质量品牌及一二三产融合发展现状;提出了主导产业层次偏低、经营主体规模偏小、融合质量有待提高、品牌效益不够突出、人才资源严重匮乏等方面的问题;针对问题提出了提升产业层次、加快数字应用、做强经营主体、做响质量品牌、加快三产融合、强化人才支撑等方面的发展思路。

关键词:肥城市;特色农业;现状;思路对策

肥城市位于山东省中部、泰山西麓,境内土壤肥沃,素有“自古闻名膏腴地、齐鲁必争汶阳田”之说,辖 14 个镇(街道),605 个行政村,耕地面积 6.46 万 hm^2 ,基本农田 5.67 万 hm^2 ,是全国重要的商品粮种植、蔬菜生产基地县。肥城物产资源丰富,佛桃是地方独有特产,享有“中国佛桃之乡”的美誉。2020 年全市实现农业总产值 110.4 亿元、增加值 62.9 亿元,农村居民人均可支配收入达到 2.06 万元。

1 特色农业发展现状

1.1 主导产业形成规模 肥城市形成了高产粮、有机菜、肥城桃为主的特色农业片区。一是高标准农田粮食生产片区,基本农田全部种植粮食作物,小麦、玉米一年两熟播种面积 7.33 万 hm^2 ,每 667m^2 双季产量达到 950kg 以上,农业生产规模化、标准化水平高,土地流转率 48.3%。富世康等粮食加工龙头企业建立托管种植、订单收购、入股分红等利益联结机制,联户带农、合作共赢,推动粮食就地加工转化,生产面粉、食品、淀粉糖、胚芽油等优质产品,实现粮食全产业链开发,粮食产业规模化经营率高达 91%。

二是南部有机蔬菜生产片区,以汶阳镇、边院镇、安庄镇、孙伯镇为重点的有机菜总面积 5000hm²^[1],年加工 13 万 t,销售收入 6 亿元,出口创汇 5760 万美元,边院镇、汶阳镇以有机蔬菜成功创建国家级农业产业强镇,形成了“农业龙头企业+合作社+基地+农户”的种植形式。如泰安绿龙有机食品有限公司,主要从事速冻蔬菜生产、加工、销售,公司积极与农民专业合作社、农户合作,签订订

单合同,公司负责技术指导,对使用的药品、种子等物资实行统一管理,直接带动参与产业化经营农户 4200 户 1.3 万余人。

三是中部肥城桃产业片区,以新城街道、仪阳街道、桃园镇为重点,实施肥城桃培优工程,认定标准园 1333hm²,年产 2360 万 kg,产值 2.4 亿元,成功举办桃花节、品桃节和桃木旅游商品创新设计大赛^[2],桃木旅游商品占全国 90% 以上市场份额。如山东康顿生态农业有限公司,致力打造肥城桃全产业链,广泛应用于水肥一体化、农业物联网等现代技术,建设国内领先的智能化选果分级车间,新上深加工车间,配套 1000m² 保鲜冷库,开发了肥城桃产业智慧农业管理平台,实现了种植、分选、加工、物流、销售一体化运营。

1.2 经营主体不断壮大 肥城市农业龙头企业 204 家,吸引 61% 的农户参与产业化经营,农产品加工增值率达到 67%。带动各类农产品生产基地 5.33 万 hm^2 、农户 13.5 万户,户均增收 2400 多元。农民专业合作社 1320 家,家庭农场 573 家,经营主体既是种植户,也是社会化服务组织,通过大力开展订单农业,探索“公司+合作社+基地+农户”的发展模式,极大程度稳定了合作关系,结成利益共同体,促进双向增收。安庄镇地龙农机合作社流转土地 133.33hm²,购置大型农机具 165 余台(套)^[3],为周边农户提供全程社会化服务。通过开展农村一二三产业融合发展试点,在原有种植收入和农机服务的基础上,进一步做大石磨面粉加工销售、粮食大批量烘干服务、粮食代储、土地托管等增收就业渠道。

2020年合作社营业收入达到160多万元,平均每户社员通过分红增收3000元。

1.3 基础配套支撑有力 农田水利设施建设不断完善,建成高标准农田2.93万hm²,加快推进引黄入肥、引汶入肥两大水利工程。坚持以农业服务现代化引领实现农业现代化,大力推广农业社会化服务,搭建“一十百”为农服务平台,市级层面打造汶阳田农高区为农服务中心1个,镇级层面组建14个镇街服务站,村级层面成立102个村级服务点,打通生产需求与服务供给渠道,为经营主体提供“菜单式”“全程化”托管服务,粮食生产“十统一”覆盖率达到93%。金融支农政策帮助经营主体解决发展资金难题,2021年山东省农业发展信贷担保有限责任公司(以下简称省农担)新增担保649户、3.4亿元。肥城市政府与省农担签订了战略合作协议,将为肥城市农业经营主体提供全方位的融资担保支持;与农业发展银行等政策性银行积极对接,2021年新增贷款1.8亿元。整建制推进小麦全成本保险,为小麦种植户提供4亿元风险保障。2020年赔付685.2万元,累计赔付12654户次,对分担农业经营风险,促进农业增效、农民增收发挥了重要作用。

1.4 质量品牌稳步提升 加强农产品质量安全监管机制建设,完善例行监测与监督抽查相结合、日常监管与专项检测相结合的检测制度;推行农药经营登记备案和高毒农药定点经营两项制度;提升生产标准化水平,对81个出口蔬菜基地进行集中规范整顿,完善规章制度和档案资料;推动无公害农产品、绿色食品、有机农产品认证,“三品”认证总数102件,认证面积6.14万hm²;获批国家农产品地理标志9件,中国驰名商标3件;“泰山金阳”“肥城白菜”等6个品牌分获省市知名农产品企业产品品牌。

1.5 三次产业加快融合 新型经营主体依托自身优势,适应市场需求,积极探索融合模式。龙头企业围绕农产品生产、加工、销售、配送,延长链条、提升价值;充分运用“互联网+”,大力发展数字农业,用好线上线下,实现融合发展;村居依托产业特色、生态优势、历史文化,发展乡村旅游,全市旅游特色村及景区年接待游客130多万人。新模式、新业态的蓬勃兴起,带动了乡村产业发展,增加了农民收入。

2 存在问题

2.1 主导产业层次偏低 高产粮、有机菜、肥城桃

三大产业特色优势不明显,产业聚集度较低,产品层次不优,质量效益不高,什么都有、什么都不强。全市耕地利用碎片化问题依然突出,规模化效益偏低,流转土地面积2.73万hm²,流转率刚过半,整村流转土地的比例在15%左右,成方连片流转3.33hm²以上的不到1/3。各类产业总体规模较大,但是多数还是由农户分散承包经营,产业规模聚集效益不够明显。如肥城桃,百亩以上的高标准基地仅有6处,近50%以上的面积仍由农户分散承包经营,种植成本高,品质难保证,收益相对偏低。通过调研座谈,发现制约土地流转的主要原因,还是部分镇街区对各自产业发展的规划定位不够明确,在培植乡村产业、用活土地资源方面,缺乏统一的长远规划意识。

2.2 经营主体规模偏小 2000多家新型农业经营主体,规模66.6hm²以上的27家,33.3hm²以上的45家,3.33hm²以上的不足半数。规模以上龙头企业204家,年销售收入过亿元的不足20家,大部分龙头企业是收购初级农产品直接或经储藏后销售,或简单加工包装后上市,没有科技含量,缺乏市场竞争力,处于产业链低端。家庭农场规模偏小、管理粗放、抗风险能力不强。规模经营主体与农户利益联结不紧密,资源共用、利益共享、风险共担的机制不完善。比如,有的龙头企业直接租用农户土地,没有吸纳农户以土地入股参与,虽然减少了利益分红,但是租地成本高,占用了大量资金。“鲁担惠农贷”利用率不高,农业企业担保贷款仅占7%。通过本次调研发现,工商资本盲目投资农业的问题普遍存在,农业项目周期长、风险大,参与投资的企业身份复杂,很多原来从事房地产、建筑业、商贸等行业,对投资农业风险估计不足,导致经营效益不高,甚至出现“跑路烂尾”“毁约弃耕”等现象,影响了其他工商资本投资农业的信心。

2.3 融合质量有待提高 农产品精深加工不足,综合效益偏低。肥城桃新上果汁、果酒、果醋加工生产线,规模较小,且主要在肥城桃成熟期生产,至今没有大的突破。采摘、民宿、旅游等规模普遍偏小,档次不高,缺少足够的人才、资金、技术支持。比如乡村休闲旅游业基础条件薄弱、所需资金较大、投入回报周期长,普遍存在资金和专业人员缺乏等问题。在农超对接、走出去宣传推介、对接实体市场等方面做得还不够精细,生鲜物流、冷链配送等方面还存在

短板,农产品销售“最后一公里”的问题仍然存在。数字农业刚刚起步,相关应用平台尚处于研发或调试阶段,与先进地区相比差距较大。

2.4 品牌效益不够突出 品牌建设缺乏顶层设计和布局规划,优势农产品的品牌定位、市场细分和营销策略不够清晰,创建、培育、扶持农产品品牌的政策不够稳定完善。农业经营主体品牌意识不强,缺乏战略眼光和长远谋划,对提高品牌形象和打造知名品牌缺乏主动性。多数规模基地(园区)没有自己的品牌,部分农业龙头企业没有自己的生产基地,存在品牌与基地脱节现象。调研的大多数家庭农场、种养大户,认为农产品质量安全和品牌与己无关。现有农产品品牌竞争力不强,“多、杂、散、小”问题突出,肥城白菜、肥城土豆早在2018年就注册了地理标志证明商标,仅肥城土豆就有“金铃”“王庄”“金佛星”“桃香宝”等商标,注册数量不少,但知名度不高,大多各自为政且有品牌没市场,有商标没产品,没有形成溢价效应。

2.5 人才资源严重匮乏 经营主体特别是合作社、家庭农场等小规模经营主体负责人,年龄普遍偏大,文化程度较低,缺乏市场分析与研判能力,不能适应网络经济、数字农业等发展形式。全市 3.33hm^2 以上的经营主体负责人,50岁以上的占60%,高中或中专以上仅占20%,既缺“智慧型”人才,更缺“体力型”人才。大量农村青壮年劳动力涌入城市务工、向外转移,留在乡村的主要是老人、妇女和儿童,造成农业劳动力匮乏,“谁来种地”的问题更加凸显。如王庄镇前于村是纯农业村,有193户620人,群众多以种植“两菜一粮”为主,受此制约,外出务工人员相对较少,但也达125人,约占村庄人口的20%。南部离城区较远的安庄镇中江村,有293户1096人,常年外出务工人员400多人,约占村庄人口的36%。泰安绿龙有机蔬菜有限公司,车间内加工、分拣岗位,每天工作10h,月工资3500元以上,只能招到50岁以上的工人,而且缺工10%。人力资源不足的问题,严重制约了乡村产业的持续发展。

3 发展思路

3.1 提升产业层次 立足区域规模优势不明显、村庄零星分布且存在空心化的问题,从规划布局入手,根据自然禀赋、生产条件、特色优势,精准划定高产粮、有机菜、肥城桃等几大片区,每个片区明确1个

主导产业和具体面积,推动区域集中,形成规模优势。选择具备规模化耕种条件的片区,配套完善农田基础设施,覆盖推广高效节水灌溉技术设备,创新完善“大田无垄”种植模式。实施好引黄干渠东延、大汶河砖舍坝拦蓄等项目,构建现代水网,为农业规模经营创造有利条件。

3.2 加快数字应用 数字化是农业的未来,数字农业正呈现出巨大的发展潜力和广阔的应用前景。把数字化作为主攻方向,实施好国家数字乡村试点,加大与科技公司合作,加快特色农产品运营服务中心、肥城桃智能化综合管理系统等数字化平台建设应用,完成农业大数据综合服务中心建设,形成现代农业“数字底座”,着力打造100处数字农业基地,集中推广一批新品种、新技术、新装备,推动主导产业率先实现生产智能化、管理高效化、经营网络化、服务便捷化。

3.3 培强经营主体 推进乡村产业发展,离不开外部主体的参与和真金白银的投入。加大力度引进工商资本,培强大龙头企业^[4-5],规范提升合作社、家庭农场,扩大经营规模,借助市场和资本的力量,打破资金瓶颈,使农业产业化在较短的时间内形成规模效应,并集聚起技术、管理、人才、市场等优势,为农业发展配置最优良的资源,同时能为村民提供就业岗位,增加务工收入。加大金融支农力度,扩大与省农担、农发行等政策性融资担保机构合作,在支农信贷上加大对经营主体贷款的授信额度,重点解决季节性收购等流动资金贷款需要。引导保险公司创新产品,推动农业保险向其他产业延伸,最大限度保障经营主体收益。

3.4 加快三产融合 农业在整个产业链中处于最初端,竞争优势最弱。要做好“产业兴旺”这篇大文章,不能仅抓特色产业种植,只有坚持产销融合,推进“接二连三”,拉长产业链,才能提升价值链、拓宽增收链。发展农产品精深加工,鼓励有机蔬菜加工企业扩大生产规模,引导粮食加工企业开发特色产品,支持肥城桃种植企业开展精深加工,增强市场带动能力。畅通农产品营销网络,构建加工、营销、配送综合服务网络,让农产品直接进入大型超市、农贸市场。推进农、文、旅、养无缝衔接,深度融合,为发展休闲农业、文旅产业和降低成本打好基础。

3.5 做响质量品牌 品牌是农业的“金名片”,没有

山东省菏泽市种业现状、存在问题及建议对策

郭宗民

(山东省菏泽市农业技术推广中心,菏泽 274000)

摘要:围绕菏泽种业新品种选育、种质资源保护利用、良种繁育、推广、经营等重点领域开展调研,通过对菏泽市种业现状的梳理,指出了种业发展中存在育种创新能力缺乏、种业企业实力不强、商业化育种能力薄弱、良繁基地建设标准低等问题。提出了加强种质资源保护和商业化育种能力建设;增加政策扶持力度,增强种子企业竞争力;加强新品种展示评价中心建设和良种繁育基地建设等对策建议。以期提高菏泽市育种创新能力,加快构建现代种子产业体系,加快菏泽市由用种大市向种业强市转化,推动种业产业化健康有序发展,促进农业和农村经济发展,助力乡村振兴。

关键词:种业;现状;问题;对策

种业是国家战略性、基础性核心产业。中央一号文件对打好种业翻身仗作出全面部署。为深入贯彻落实中央和山东省委关于打好种业翻身仗的决策部署,坚持以建设种业强国为目标,落实国家粮食安全战略。进一步落实山东省推进种业强省建设的有关要求,推进菏泽现代种业发展。2021年3—6月菏泽市开展了现代种业专题调研活动,围绕种业科研创新、生产经营、良种推广、种质资源保护利用等重点领域摸清实情,认真剖析本市种业行业存在的问

题及根源,并提出切实可行的解决思路和政策建议,为加快全市由用种大市向种业强市转化,振兴全市种业及育制种建设,推动种业产业化健康有序发展,全面提升乡村产业振兴,加快推进现代种业强省建设献计献策。

1 菏泽市种业发展现状

菏泽作为传统农业大市,常年耕地面积稳定在82.67万hm²以上,粮食面积和总产量均排在全省前列。小麦常年播种面积60万hm²左右,自繁良种除

品牌,农产品质量再好、产量再高,永远也是大路货,无法实现从产业优势转换成市场价值。发挥党委政府优势,瞄准群众想做但做不了、做不好的事集中发力,推动特色优势产业整体包装,加强与中国品牌农业战略推进中心对接合作,发展“三品一标”认证,开拓多个产品营销渠道,在大中城市建立特色农产品品牌形象店和大型商超营销专柜,为“好产品卖出好价格”提供重要保障。

3.6 强化人才支撑 乡村振兴,人才是基石。加强农村专业人才和科技人才队伍建设,支持农民专业合作社、专业技术协会、龙头企业等承担培训主体和学习载体的功能,让优秀村党支部书记、致富能手等现身说法,带动当地村民向“懂技术、懂创新、懂经营”的新型农民转型,提高培训实用性。为职业农民提供技能和职业认证,把“土专家”“田秀才”培养成“技术员”,实现持证上岗,打造一支满足现代

农业发展需要的专业化职业农民队伍。用好在外肥城人才,加大返乡下乡双创人员的支持力度,营造良好的从商环境,构建支持引导社会人才参与乡村振兴的政策体系,打通人才向乡村、基层流动的通道。

参考文献

- [1] 王兵,杨航.肥城有机菜产业优质发展的思考.基层农技推广,2021,9(4): 82-84
- [2] 刘伟,李桂祥,董晓民,张树军,张安宁.肥城桃产业的现状及发展建议.落叶果树,2019,51(3): 32-33
- [3] 尹燕国,刘志伟.肥城:培育农村新型主体 推进农机化高效发展.山东农机化,2019(3): 18-19
- [4] 孙召贵,谭胜利,何义江,杨海波.发展即墨区特色农业的几点思考.中国种业,2021(1): 42-44
- [5] 王斐.承德特色农业发展需关注的问题和对策.中国种业,2018(3): 40-41

(收稿日期:2021-11-08)